
Ĥæ नावलȣ 5.2 क¢ा 10 गͨणत समाधान | Class 10 maths exercise 5.2 solutions in hindi 

 

इस Ů̻ नावली मŐ हम समा̢ तर ŵेढ़ी का वाँ पद ǒात करŐ गे ।  

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद – हम जानते हœ िक समा̢ तर ŵेढ़ी मŐ Ů̝ येक पद मŐ सावŊअ̢ तर d जुड़कर अगली सं̏ या आती 
है  तो -  

समा̢ तर ŵेढ़ी = a1, a2, a3, a4, ..................... 

यिद Ůथम पद a तथा सावŊअ̢ तर d है तो समा̢ तर ŵेढ़ी का 

Ůथम पद   a1         =    a 

िȪतीय पद a2 =  a+d            =   a+d 

तृतीय पद  a3 =  (a+d) + d    =   a+2d 

चतुथŊ पद  a4 =  (a+2d) + d  =  a+3d 
.   . 
.   . 
.   . 
.   . 
.   . 
n वाँ पद  an        =  a + (n-1)d 
 

 
समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद ǒात करने का सूũ – 

 
an = a + (n – 1)d 

 
  

क¢ा 10 गͨणत Ĥæ नावलȣ 5.2 समाधान  

Ĥæ न 1. िन̱ निलİखत सारणी मŐ įर̋ त ̾ थानो ंको भįरए , जहॉं A.P. का Ůथम पद  a , सावŊअ̢ तर d और n वाँ पद  an 
है :  

 a d n an 

(i) 7 3 8 ......... 

(ii) -18 ............ 10 0 

(iii) ............ -3 18 -5 

(iv) -18.9 2.5 ............ 3.6 

(v) 3.5 0 105 ............. 
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हल :- (i) Ůथम पद a = 7 

सावŊअ̢ तर d = 3 

n = 8, a8 = ? 

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद 

 an = a + (n-1)d 

a8 = a + (8-1)d 

a8 = a + 7d 

a8 = 7 + 7(3)  

a8 = 7+21 

a8 = 28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ů̻ न 2. िन̱ निलİखत मŐ सही उतर चुिनए और उसका औिच̝ य दीिजए :-  

(i)  A.P.  10, 7, 4, ........... का 30 वाँ पद है :  

(a)  97    (b) 77   (c) -77      (d) -87     [C] 

हल :- A.P. 10, 7, 4, ....................... 
Ůथम पद a = 10 
सावŊअ̢ तर d = 7 – 10 = -3 
n = 30, 30 वॉं पद a30 = ? 
an = a + (n-1)d 
a30 = 10 + (30-1)(-3) 
a30 = 10 + 29(-3) 
a30  = 10 – 87 
a30 = - 77 

(ii) Ůथम पद a = -18 

सावŊअ̢ तर d = ? 

n = 10,  an = 0 

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद  

an = a + (n-1)d 

0 = -18 + (10-1)d 

0 = -18 + 9d 
18 = 9d 

d = 
ଵ଼

ଽ
 = 2 

सावŊअ̢ तर d =2 

 

(iv) Ůथम पद a = -18.9 
सावŊअ̢ तर d = 2.5 
n = ?,  an = 3.6 

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद  
an = a + (n-1)d 
3.6 = -18.9 + (n-1) 2.5 
3.6 + 18.9 = (n-1)2.5 

22.5 = (n-1)2.5 

n-1 = 
ଶଶ.ହ

ଶ.ହ
 = 9 

n – 1 = 9 

n = 9 + 1 

n = 10 

(iii) Ůथम पद a = ? 

सावŊअ̢ तर d = -3 

n = 18,  an = -5 

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद  

an = a + (n-1)d 

-5 = a +(18-1)(-3) 

-5 = a + 17(-3) 

-5 = a – 51 

51 – 5 = a 

Ůथम पद  a = 46 

(v) Ůथम पद a = 3.5 

सावŊअ̢ तर d = 0 

n = 105,  an = ? 

समा̢ तर ŵेढ़ी का n वाँ पद  

an = a + (n-1)d 

an = 3.5 + (105-1) 0 

an = 3.5 + 104x0 

an = 3.5 + 0 

a105 = 3.5 

 

(ii) A.P.  -3, − 𝟏
𝟐
 , 2, ........... का 11 वॉं पद है :  

(a) 28     (b) 22    (c) – 38   (d) −𝟒𝟖
𝟏
𝟐
   [B] 

हल :- A.P.  -3, − 1
2
 , 2, ........... 

Ůथम पद a = -3  

सावŊअ̢ तर d = − 1
2
 - (-3) = − 1

2
 + 3 = 

ିଵା଺

ଶ
 = ହ

ଶ
  

11 वॉं पद a11 = ? 
an = a + (n-1)d 
a11 = -3 + (11-1) 

ହ

ଶ
 

a11 = -3 + 10x
ହ

ଶ
 

a11 = -3 + 25 
a11 = 22 
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Ů̻ न 3. िन̱ निलİखत समा̢ तर ŵेिढ़यो ंमŐ įर̋ त खानो ंके पदो ंको ǒात कीिजए :  

(i) 2, ........... , 26 

(ii) .......... , 13, .......... , 3 

(iii) 5, ........ , ......... , 9
𝟏

𝟐
 

(iv) -4, ....... , ....... , ....... , ....... , 6 

(v) ..... , 38, ...... , ..... , ...... , -22 

हल :- (i) 2, ........... , 26 

Ůथम पद a = 2 

दूसरा पद a2 = ? 

तीसरा पद a3 = 26 

a3 = a + 2d 

26 = 2 + 2d 

26 – 2 = 2d 

24 = 2d 

d = 
ଶସ

ଶ
 = 12 

दूसरा पद a2 = a + d 

a2 = 2 + 12 

a2 = 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ii) .......... , 13, .......... , 3 

Ůथम पद a = ? 

दूसरा पद a2 = 13 

a2 = a+d 

13 = a + d ......... (1) 

तीसरा पद a3 = ? 

चौथा पद a4 = 3 

a4 = a + 3d 

3 = a + 3d ...... (2) 

समीकरण (2) – (1) 

3 – 13 = (a+3d) – (a+d) 

-10 = 2d 

d = 
ିଵ଴

ଶ
 = -5 

d का मान समी. (1) मŐ रखने पर  

13 = a – 5 

13 + 5 = a 

a = 18 

Ůथम पद a = 18 

 तथा सावŊअ̢ तर d = -5 हो तो  

तीसरा पद a3 = a + 2d 

a3 = 15 + 2(-5) 

   = 15 – 10 

a3 = 5 

अत: तीसरा पद a3 = 5 

 

(iii) 5, ........ , ......... , 9
𝟏

𝟐
 

Ůथम पद a = 5 

दूसरा पद a2 = ? 

तीसरा पद a3 = ? 

चौथा पद a4 = 9
ଵ

ଶ
 

a4 = a + 3d 

9
ଵ

ଶ
 = 5 + 3d 

 
ଵଽ

ଶ
 - 5 = 3d 

 
ଵଽିଵ଴

ଶ
 = 3d 

 
ଽ

ଶ
 = 3d 

d = 
ଽ

ଶ୶ଷ
 

d = 
ଷ

ଶ
 

दूसरा पद a2 = a + d 

a2 = 5 + 
ଷ

ଶ
 = ଵ଴ାଷ

ଶ
 

a2 = 
ଵଷ

ଶ
 = 6 ଵ

ଶ
 

दूसरा पद a2 = 𝟔
𝟏

𝟐
 

तीसरा पद a3 = a + 2d 

a3 = 5 + 2x
3
2
  

a3 = 5 + 3 = 8 

तीसरा पद a3 = 8 

 

click here solankimaths.com 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ů̻ न 4. A.P. : 3, 8, 13, 18, ......... का कौनसा पद 78 है ? 

हल :- Ůथम पद a = 3 

सावŊअ̢ तर d = 8 – 3 = 5 

(iv) -4, ....... , ....... , ....... , ....... , 6 

Ůथम पद a = -4 
दूसरा पद a2 = ? 
तीसरा पद a3 = ? 
चौथा पद a4 = ? 
पांचवां पद a5 = ? 
छठा पद a6 = 6 
a6 = a + 5d 

6 = - 4 + 5d 

6 + 4 = 5d 

10 = 5d 

d = 
ଵ଴

ଶ
 = 2 

a = - 4, d = 2 

दूसरा पद a2 = a + d 

 a2 = - 4 + 2 

a2 = - 2 

दूसरा पद a2 = - 2 

तीसरा पद a3 = a + 2d 

a3 = - 4 + 2(2) 

a3 = -4 + 4 

a3 = 0 

तीसरा पद a3 = 0 

चौथा पद a4 = a + 3d 

a4 = -4 + 3(2) 

a4 = -4 + 6 

a4 = 2 

चौथा पद a4 = 2 

पांचवां पद a5 = a + 4d 

a5 = -4 + 4(2) 

a5 = -4 + 8 

a5 = 4 

पांचवां पद a5 = 4 

(v) ..... , 38, ...... , ..... , ...... , -22 

Ůथम पद a = ? 
दूसरा पद a2 = 38 
a2 = a + d 
38 = a+d ........... (1) 
तीसरा पद a3 = ? 
चौथा पद a4 = ? 
पांचवां पद a5 = ? 
छठा पद a6 = -22 
a6 = a + 5d 

-22 = a + 5d .......... (2) 

समी. (2) – (1) 

-22 – 38 = (a+5d) – (a+d) 

- 60 = 4d 

d = 
ି଺଴

ସ
 = - 15 

d का मान समी. (1) मŐ रखने पर  

38 = a – 15 

a = 38 + 15 
a = 53 
Ůथम पद a = 53 

तीसरा पद a3 = a + 2d 

a3 = 53 +2(- 15) 

a3 = 53 – 30 = 23 

तीसरा पद a3 = 23 

चौथा पद a4 = a + 3d 

a4 = 53 + 3(-15) 

a4 = 53 – 45 = 8 

चौथा पद a4 = 8 

पांचवां पद a5 = a + 4d 

a5 = 53 + 4(-15) 

a5 = 53 – 60 
a5 = -7 
पांचवां पद a5 = - 7 
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an = 78, n = ? 

an = a + (n-1)d 

78 = 3 + (n-1)5 

78 – 3 = (n-1)5 

75 = (n-1)5 

n-1 = 
଻ହ

ହ
  

n – 1 = 15 

n = 15+1 

n = 16 

अत: A.P. का 16 वॉं पद 78 है ।  

Ů̻ न 5. िन̱ निलİखत समा̢ तर ŵेिढ़यो ंमŐ से Ů̝ येक ŵेढ़ी मŐ िकतने पद हœ ? 

(i) 7, 13, 19, .........., 205    (ii) 18, 𝟏𝟓
𝟏
𝟐
 , 13, ........., -47 

हल :- (i) 7, 13, 19, .........., 205 

Ůथम पद a = 7 

सावŊअन्  तर d = 13 – 7 = 6 

an = 205, n = ? 

an = a + (n-1)d 

205= 7 + (n-1)6 

205 – 7 = (n-1)6 

198 = (n-1)6 

n-1 = 
ଵଽ଼

଺
  

n – 1 = 33 

n = 33+1 

n = 34 

अत: इस समा̢ तर ŵेढ़ी मŐ कुल 34 पद हœ ।   

 

 

Ů̻ न 6. ̋ या A.P. 11, 8, 5, 2, .......... का एक पद -150 है ? ̋ यो ं? 

हल :- A.P. 11, 8, 5, 2, ............ 

Ůथम पद a = 11 

सावŊअ̢ तर d = 8 – 11 = -3 

हल :-  (ii) 18, 𝟏𝟓
𝟏
𝟐
 , 13, ........., -47 

Ůथम पद a = 18 
सावŊअ̢ तर d = 15

1
2
  – 18  

d = 
ଷଵ

ଶ
  - 18 

d = 
ଷଵିଷ଺

ଶ
   

d = 
ିହ

ଶ
   

an = -47, n = ? 

an = a + (n-1)d 

-47= 18 + (n-1)( 
ିହ

ଶ
 ) 

-47 – 18 = (n-1)( 
ିହ

ଶ
 ) 

-65 = (n-1) ( 
ିହ

ଶ
 ) 

n-1 = 
ି଺ହ୶

ିହ
  

n – 1 = 26 
n = 26+1 
n = 27 
अत: इस समा̢ तर ŵेढ़ी मŐ कुल 27 पद हœ ।   
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an = -150, n = ? 

an = a + (n-1)d 

-150 = 11 + (n-1)(-3) 

-150 – 11 = -3n + 3 

-161 = -3n + 3 

-161 – 3 = -3n 

-164 = -3n 

n = 
ିଵ଺ସ

ିଷ
  

n  = 
ଵ଺ସ

ଷ
 

164, 3 से पणूŊ िवभा̕ य नही ंहै  

अत: यह इस समा̢ तर ŵेढ़ी का पद नही ंहै ।  

Ů̻ न 7. उस A.P. का 31 वॉं पद ǒात कीिजए , िजसका 11 वॉं पद 38 है और 16 वॉं पद 73 है  ।  

हल :- A.P. का 11 वॉं पद a11  = 38 

a11 = a + 10d 

38 = a + 10d ....... (1) 

A.P. का 16 वॉं पद a16  = 73 

a16 = a + 15d 

73 = a + 15d ....... (2) 

A.P. का 31 वॉं पद a31  = ? 

समी. (2) – (1) से  

73 – 38 = (a+15d) – (a+10d) 

35 = 5d 

d = 
ଷହ

ହ
 

d = 7 

d का यह मान समीकरण (1) मŐ रखने पर  

38 = a + 10x7 

38 = a + 70 

38 – 70 = a 

a = -32 
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a31 = -32 + 30x7 

a31 = -32 + 210 

a31 = 178 

अत: इस समा̢ तर ŵेढ़ी का 31 वॉं पद 178 है ।  

Ů̻ न 8. एक A.P. मŐ 50 पद हœ , िजसका तीसरा पद 12 और अंितम पद 106 है । इसका 29 वॉं पद ǒात कीिजए ।  

हल :- A.P. का तीसरा पद a3  = 12 

a3 = a + 2d 

12 = a + 2d ....... (1) 

A.P. का अंितम पद ( 50 वॉं पद)  a50  = 106 

a50 = a + 49d 

106 = a + 49d ....... (2) 

A.P. का 29 वॉं पद a29  = ? 

समी. (2) – (1) से  

106 – 12 = (a+49d) – (a+2d) 

94 = 47d 

d = 
ଽସ

ସ଻
 

d = 2 

d का यह मान समीकरण (1) मŐ रखने पर  

12 = a +2x2 

12 = a + 4 

12 – 4 = a 

a = 8 

a29 = a + 28d 

a29 = 8 + 28x2 

a29 = 8 + 56 

a29 = 64 

अत: इस समा̢ तर ŵेढ़ी का 29 वॉं पद 64 है ।  

Ů̻ न 9. यिद िकसी A.P. के तीसरे और नौवŐ पद Ţमश: 4 और -8 है , तो इसका कौन सा पद शु̢ य होगा ? 

हल :- an = 0, n = ? 

A.P. का तीसरा पद a3  = 4 

a3 = a + 2d click here solankimaths.com 



4 = a + 2d ....... (1) 

A.P. का 9 वॉं पद  a9  = -8 

a9 = a + 8d 

-8 = a + 8d ....... (2) 

समी. (2) – (1) से  

-8 – 4 = (a+8d) – (a+2d) 

-12 = 6d 

d = 
ିଵ

଺
 

d = -2 

d का यह मान समीकरण (1) मŐ रखने पर  

4 = a +2(-2) 

4 = a - 4 

4+4 = a 

a = 8 

an = a + (n-1)d 

0 = 8 + (n-1)(-2) 

-8 = (n-1)(-2) 

n-1 = 
ି଼

ିଶ
 

n – 1 = 4 

n = 4 + 1 

n = 5 

अत: इस समा̢ तर ŵेढ़ी का 5 वॉं पद 0 है ।  

Ů̻ न 10. िकसी A.P. का 17 वॉं पद उसके 10 वŐ पद से 7 अिधक है । इसका सावŊअ̢ तर ǒात कीिजए ।  

हल :- A.P. का 17 वॉं पद  a17 = a + 16d 

A.P. का 10 वॉं पद  a10  = a + 9d 

A.P. का 17 वॉं पद = A.P. का 10 वॉं पद  + 7 

a17 = a10 + 7 

a + 16d = a +9d +7 

16d – 9d = 7 

7d = 7 
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d = 
଻

଻
 

d = 1 

अत: A.P. का सावŊअ̢ तर 1 है ।  

Ů̻ न 11. A.P. : 3, 15, 27, 39, .... का कौनसा पद उसके 54 वŐ पद से 132 अिधक होगा ? 

हल :- Ůथम पद a = 3  

सावŊअ̢ तर d = 15 – 3 = 12 

A.P. का 54 वॉं पद a54 = a +  53d 

a54 = 3 + 53x12 

a54 = 3 + 636 

a54 = 639 

an = a54 + 132 

an = 639 + 132 

an = 771 

n = ? 

an = a + (n-1)d 

771 = 3 + (n-1)12 

771 – 3 = (n-1)12 

768  = (n-1)12 

n-1 = 
଻଺଼

ଵଶ
 

n – 1 = 64 

n = 64 + 1 

n = 65 

अत: A.P. का 65 वॉं पद इसके 54 वŐ पद से 132 अिधक है ।  

Ů̻ न 12. दो समा̢ तर ŵेिढ़यो ंका सावŊअ̢ तर समान है । यिद इनके 100 वŐ पदो ंका अ̢ तर 100 है , तो इनके 1000 वŐ 
पदो ंका अंतर ̋ या होगा ? 

हल :- माना पहली समा̢ तर ŵेढ़ी का Ůथम पद A तथा दूसरी समा̢ तर ŵेढ़ी का Ůथम पद a है ।  

दोनो ंसमा̢ तर ŵेि़ढयो ंका सावŊअ̢ तर d है िक जो िक समान है ।  

समा̢ तर ŵेि़ढयो ंके 100 वŐ पदो ंका अंतर = 100 

पहली समा̢ तर ŵेढी ़का 100 वॉं पद – दूसरी समा̢ तर ŵेढ़ी का 100 वॉं पद = 100 

(A + 100d) – (a + 100d) = 100 

A + 100d  –a – 100d = 100 
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A – a = 100 ........(1) 

समा̢ तर ŵेि़ढयो ंके 1000 वŐ पदो ंका अंतर = ? 

पहली समा̢ तर ŵेढी ़का 1000 वॉं पद – दूसरी समा̢ तर ŵेढ़ी का 1000 वॉं पद = (A +999d) – (a + 999d) 

 = A + 999d – a – 999d 

 = A – a 

 = 100 ( समी. 1 के अनूसार A – a = 100 ) 

अत: इन समा̢ तर ŵेिढ़यो ंके 1000 वŐ पदो ंका अंतर भी 100 है ।  

Ů̻ न 13. तीन अंको ंवाली िकतनी सं̏ याऍं 7 से िवभा̕ य हœ ? 

हल :- तीनो ंअंको वाली सं̏ याएँ 100 से लेकर 999 तक हœ ।  

िजनमŐ 7 से िवभा̕ य 105, 112,..................., 994 हœ ।  

105, 112, ..................., 994 एक समा̢ तर ŵेढ़ी है  

िजसमŐ Ůथम पद 105 तथा अंितम पद 994 है ।  

Ůथम पद a = 105 

अंितम पद an = 994 

सावŊअ̢ तर d = 112 – 105 = 7 

n = ? 

an = a + (n-1)d 

994 = 105 + (n-1)7 

994 – 105 = (n-1)7 

889 = (n-1)7 

n – 1 = 
଼଼ଽ

଻
 

n – 1 = 127 

n = 127 + 1 

n = 128 

अत: तीन अंको ंवाली 128 सं̏ याऍं 7 से िवभा̕ य हœ ।  

Ů̻ न 14. 10 और 250 के बीच 4 के िकतने गुणज हœ ? 

हल :- 10 और 250 के बीच 4 के गुणज  

12, 16, 20, .................., 248 

Ůथम पद a = 12 

अंितम पद an = 248 
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n = ? 

an = a + (n-1)d 

248= 12 + (n-1)4 

248 – 12 = (n-1)4 

236 = (n-1)4 

n – 1 = 
ଶଷ଺

ସ
 

n – 1 = 59 

n = 59 + 1 

n = 60 

अत: 10 और 250 के बीच 4 के 60 गुणज हœ ।  

Ů̻ न 15. n के िकस मान के िलए, दोनो ंसमांतर ŵेिढयो ं63, 65, 67, ........ और 3, 10, 17, ....... के n वŐ पद बराबर 
होगें ? 

हल :- n = ? 

Ůथम समांतर ŵे ढ़ी 63, 65, 67, .......... 

Ůथम पद a = 63 

सावŊअ̢ तर d = 65 – 63 = 2 

n वॉं पद an = a + (n-1)d 

an = 63 + (n-1)2 

an = 63 + 2n – 2 

an = 61 + 2n ............... (1) 

दूसरी समांतर ŵे ढ़ी 3, 10, 17, .......... 

Ůथम पद a = 3 

सावŊअ̢ तर d = 10 – 3 = 7 

n वॉं पद an = a + (n-1)d 

an = 3 + (n-1)7 

an = 3 + 7n – 7 

an = 7n – 4 ............... (2) 

Ůथम ŵेढ़ी का n वॉं पद = दूसरी ŵेढ़ी का n वॉं पद  

61 + 2n = 7n – 4 

61 + 4 = 7n – 2n 
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n = 
଺ହ

ହ
 

n = 13 

अत: n = 13 के िलए दोनो ंसमांतर ŵेिढयो ंके n वŐ पद बराबर होगें ।  

Ů̻ न 16. वह A.P. ǒात कीिजए िजसका तीसरा पद 16 है और 7 वॉं पद 5 वŐ पद से 12 अिधक है ।  

हल :- तीसरा पद a3 = 16 

a3 = a + 2d 

16 = a + 2d .......... (1) 

7 वॉं पद = 5 वŐ पद से 12 अिधक  

a7 = a5 + 12 

a + 6d = a + 4d + 12 

a + 6d – a – 4d = 12 

2d = 12 

d = 
ଵଶ

ଶ
 

d = 6 

समीकरण (1) मŐ d = 6 रखने पर  

16 = a + 2(6) 

16 = a + 12 

a = 16 – 12 

a = 4 

Ůथम पद a = 4 तथा सावŊअ̢ तर d = 6 हो तो  

समांतर ŵेढ़ी  4, 10, 16, 22, ................. 

Ů̻ न 17. A.P. : 3, 8, 13, .............., 253 मŐ अंितम पद से 20 वॉं पद ǒात कीिजए ।  

हल :- A.P. 3, 8, 13, ..................., 253 

Ůथम पद a = 3 

सावŊअ̢ तर d = 8 – 3 = 5 

अंितम पद an = 253 

n = ? 

an = a + (n -1)d 

253 = 3 + (n-1)5 

253 = 3 + 5n – 5 

253 – 3 + 5 = 5n 
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255 = 5n 

n = 
ଶହହ

ହ
 

n = 51 

समांतर ŵेढ़ी का अंितम पद 51 वॉं पद है ।  

अंितम से 20 वॉं पद अथाŊत अंितम से 19 पद छोड़कर  

अंितम से 20 वॉं पद = 51 – 19 = 32 वॉं पद  

a32 = a + 31d 

a32 = 3 + 31(5) 

a32 = 3 + 155 

a32 = 158 

अत: अंितम से 20 वॉं पद 158 है ।  

Ů̻ न 18. िकसी A.P. के चौथे और 8 वŐ पदो ंका योग 24 है तथा छठे और 10 वŐ पदो ंका योग 44 है तो इस A.P. के 
Ůथम तीन पद ǒात कीिजए ।  

हल :- A.P. के चौथे और 8 वŐ पदो ंका योग = 24 

a4 + a8 = 24 

(a+3d) + (a+7d) = 24 

2a + 10d = 24 ........... (1) 

छठे और 10 वŐ पदो ंका योग  = 44 

a6 + a10 = 44 

(a+5d) + (a+9d) = 44 

2a + 14d = 44 ................ (2) 

समी. (2) मŐ से (1) घटाने पर  

(2a + 14d) – (2a + 10d) = 44 – 24 

4d = 20 

d = 
ଶ଴

ସ
 

d = 5 

समीकरण (1) मŐ d = 5 रखने पर  

2a + 10(5) = 24 

2a + 50 = 24 

2a = 24 – 50 

2a = -26 
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a = 
ିଶ଺

ଶ
 

a = - 13 

Ůथम पद a = -13 

दूसरा पद a2 = a + d 

a2 = -13 + 5 

a2 = -8 

तीसरा पद a3 = a + 2d 

a3 = -13 + 2(5) 

a3 = -13 + 10 

a3 = -3 

अत: समांतर ŵेढ़ी के Ů थम तीन पद Ţमश: -13, -8, -3 हœ ।  

Ů̻ न 19. सु̭ बा राव ने 1995 मŐ ŝ 5000 के मािसक वेतन के पर कायŊ आरंभ िकया और Ů̝ येक वषŊ ŝ 200 की वेतन 
वृİȠ Ůा̪ त की । िकस वषŊ मŐ उसका वेतन ŝ 7000 हो गया ? 

हल :- Ůथम वषŊ 1995 मŐ सु̭ बा राव का मािसक वेतन = 5000 ŝ  

Ů̝ येक वषŊ वेतन वृİȠ = 200 ŝ  

5000, 5200, 5400, ..............., 7000 

यह एक समांतर ŵेढ़ी है िजसका  

Ůथम पद a = 5000 

सावŊअ̢ तर d = 200 

अंितम पद an = 7000 

n = ? 

an = a + (n-1)d 

7000 = 5000 + (n-1)200 

7000 = 5000 + 200n -200 

7000 = 4800 + 200n 

7000 – 4800 = 200n 

2200 = 200n 

n = 
ଶଶ଴଴

ଶ଴଴
 

n = 11 

समांतर ŵेढ़ी का 11 वॉं पद 7000 है  

अथाŊत Ůथम वषŊ 1995 के 10 वषŊ बाद वेतन 7000 Šआ ।  
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अत: 1995 + 10 = 2005 

वषŊ 2005 (11 वŐ वषŊ ) मŐ सू̭ बा राव का मािसक वेतन 7000 Šआ ।  

Ů̻ न 20. रामकली ने िकसी वषŊ के Ůथम स̪ ताह मŐ ŝ 50 की बचत की और िफर अपनी सा̪ तािहक बचत ŝ 17.5 
बढ़ाती गई । यिद n वŐ स̪ ताह मŐ उसकी सा̪ तािहक बचत ŝ 207.50 हो जाती है तो n ǒात कीिजए ।  

हल :- Ůथम स̪ ताह मŐ बचत = 50 ŝ  

Ůित स̪ ताह बचत मŐ वृİȠ  = 17.5 ŝ  

n वŐ स̪ ताह मŐ सा̪ तािहक बचत = 207.50 ŝ  

सा̪ तािहक बचत Ţमानुसार िन̱ न होगी –  

50, 67.5, 85, ........................, 207.50 

यह एक समांतर ŵेढ़ी है िजसका  

Ůथम पद a = 50 

सावŊअ̢ तर d = 17.5 

अंितम पद an = 207.50 

n = ? 

an = a + (n-1)d 

207.50= 50 + (n-1)(17.5) 

207.50= 50 + 17.5n -17.5 

207.50= 32.5 + 17.5n 

207.50 – 32.5 = 17.5n 

175 = 17.5n 

n = 
ଵ଻ହ

ଵ଻.ହ
 

n = 10 

समांतर ŵेढ़ी का 10 वॉं पद 207.50 है  

अत: n = 10 
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